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LEIA COM ATENÇÃO 

PROVA 

Além deste Caderno de Prova, contendo 40 (quarenta) questões objetivas, você receberá do fiscal de sala, uma folha 
destinada às respostas das questões objetivas (Folhas de Respostas). 

TEMPO 

O tempo disponível para realização da prova objetiva, incluído o tempo para a marcação da Folha de Respostas, 
será 03(três) horas: 

 Permanência mínima de 01 (uma) hora após o início da prova; 

 O candidato poderá levar seu Caderno de Provas 30 (trinta) minutos antes do horário previsto para o término 
da prova. 

É PROIBIDO 
Folhear o Caderno de Provas antes da autorização do Fiscal; 
Qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos durante a aplicação da prova; 
Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de sala; 
Fazer uso dos sanitários, após o término da prova; 
Sair do prédio de aplicação das provas portando a Folha de Respostas, documento oficial para avaliação. 

INFORMAÇÕES GERAIS 

 Só abra este caderno de provas após ler  todas  as  instruções  e, quando  for  autorizado pelo Fiscal de 
Sala; 

 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, notifique 
imediatamente o fiscal de sala, para que sejam tomadas as providências; 

 Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo; 

 Autorizado  o início  da  prova, verifique se este  caderno contém  40 questões; 

 Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, apresentando como resposta uma alternativa; 

 Assinale a resposta de cada questão  no corpo da prova  e, só  depois,  transfira os resultados para a Folha 
de Respostas; 

 Confira, na sua Folha de Respostas, todos os seus dados impressos, nome, número de inscrição, documento 
de identidade e data de nascimento; 

 Para marcar a Folha de Respostas, utilize  caneta  esferográfica de  cor  azul ou  preta(material 
transparente). A marcação é definitiva, não admitindo rasuras e em nenhuma hipótese, ela será substituída; 

 Não risque, não  amasse, não dobre e não  suje a Folha de Respostas, pois isso poderá prejudicá-lo; 

 Os fiscais não estão autorizados a emitir  opinião,  nem  a  prestar  esclarecimentos sobre o  conteúdo da 
prova,  cabe exclusivamente ao candidato, interpretar e decidir; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção de metais quando do ingresso e da saída dos 
sanitários durante a realização da prova; 

 Ao terminar a prova, o candidato entregará ao fiscal de sala, obrigatoriamente, sua Folha de Respostas. 

 Os 03 (três) últimos candidatos ao terminarem as provas deverão permanecer juntos na sala de provas, 
sendo liberados somente após os três terem entregado o material utilizado  e terem seus nomes registrados 
na Ata, além de coletadas suas respectivas assinaturas; 

 Qualquer tentativa de fraude implicará em imediata denúncia à autoridade competente, que tomará as 
medidas cabíveis com prisão em flagrante dos envolvidos. 
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PROVA: Língua Portuguesa 
Texto 1 

 
O futuro é das startups 

 
O mundo está atravessando uma nova revolução, do 
tamanho das que estudamos nos livros de História. A 
mudança em curso já modificou nossas formas de 
relacionamento, de comunicação ─ que digam os 
aplicativos de mensagens ─ de consumo e de 
produção. As transformações, ao contrário de outras 
épocas, ocorrem de forma horizontal. Dentro de 
grandes e pequenas empresas, de universidades, 
mesmo em agências de governos de todos os cantos 
do mundo. Também aqui no Nordeste brasileiro, 
celeiro de iniciativas, que são referências para o 
mundo. 
Um dos símbolos dessa revolução silenciosa são as 
startups, pequenas empresas inovadoras, que 
crescem muito rápido e criam soluções de alto 
desempenho e complexidade. São células de 
inovação que, recentemente, receberam importante 
incentivo do governo federal. 
A Finep, agência pública de inovação, lançou este 
mês novo programa direcionado às startups. Vai 
aportar recurso ─ até R$ 1 milhão ─em cada empresa 
selecionada e pode se tornar sócia do 
empreendimento. Serão priorizadas startups que 
estejam em fase final de desenvolvimento do produto 
ou que precisem ganhar escala de produção. Ou seja, 
é fazer com que boas ideias que já se mostram 
viáveis tecnicamente tornem-se também rentáveis. 
A iniciativa abre portas aos milhares de 
empreendedores que disputam recursos para colocar 
seus projetos de pé. Eles também estão aqui no Porto 
Digital, do Recife, hoje um dos mais importantes 
arranjos produtivos inovadores de classe mundial. A 
história do Porto, aliás, está vinculada à da Finep, 
uma das primeiras a acreditar no projeto e hoje nosso 
segundo maior investidor. 
O futuro é cada vez mais dependente desses 
empreendimentos inovadores, que atraem jovens 
talentos e melhoram a vida das regiões. Investir nas 
startups é apostar no futuro. 
MARINHO, Cláudio, fundador do Porto Digital. Jornal 
do Commercio. 08/07/17 
 
Questão 01 

 
Todas as ideias podem ser inferidas do texto, no 
entanto apenas uma delas possui predominância. A 
afirmação correta se encontra na alternativa: 
 

a) Pode-se afirmar que o redator do texto foi 
partícipe de um empreendimento, que hoje 
constitui um exemplo de startup. 

b) Trata-se de um texto que enfoca a 
necessidade de os jovens talentosos 
investirem sozinhos em qualquer 

empreendimento, pois apenas isso lhes dará 
certeza de vitória. 

c) Percebe-se o incentivo para que empresas já 
existentes conservem seus sócios, uma vez 
que já têm indício de sucesso e não é 
necessário transformação. 

d) Inexistem sinais de transformações nas 
empresas nordestinas, porém nas 
universidades, elas são relevantes e marcam 
a nova política educacional. 

e) Informa a Finep, órgão do governo federal, 
que haverá facilidade de verbas até R$ 1 
milhão para que empresas estáticas se 
tornem dinâmicas no agora.  

 
Questão 02 

 
Analise as assertivas abaixo sobre as informações 
textuais a fim de poder responder a esta questão. 
 

I. As transformações nas formas de 
relacionamento têm ocorrido hodiernamente 
não de forma vertical, mas sim, horizontal. 

II. O Nordeste brasileiro é um exemplo de que 
tais transformações são vigentes, envolvendo 
vários setores particulares e públicos. 

III. A Finep afirma que, após o financiamento ser 
concedido a um empreendimento, ela não 
mais prestará assistência, desviando-se dele. 

IV. O Porto Digital, hoje, representa em nível 
mundial, a vitória de uma empresa inovadora 
que se transforma e se amplia sempre. 
 

Estão corretas apenas as assertivas 
a) I, II e III. 
b) I, III e IV. 
c) I, II e IV. 
d) I e II. 
e) I e IV. 

 
Questão 03 
 
O texto em análise representa um gênero textual 
caracterizado pela 
 

a) Objetividade e termos empregados 
conotativamente. 

b) Subjetividade, Complexidade argumentativa e 
descritivismo. 

c) Narrativa, linguagem conotativa e prolixidade. 
d) Informatividade, precariedade de informações 

e ambiguidade. 
e) Objetividade, argumentos contundentes e 

concisão. 

 
Questão 04 

 
“Um dos símbolos dessa revolução silenciosa são as 
startups. Pequenas empresas inovadoras que 
crescem muito rápido e criam soluções de alto 



TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 6ª REGIÃO 
SELEÇÃO PARA ESTÁGIO – NÍVEL SUPERIOR 

Curso: DIREITO 

 
 

 

desempenho e complexidade. São células de 
inovação que, recentemente, receberam importante 
incentivo do governo federal.” (2º§) 
Sobre o parágrafo destacado, leia as informações 
abaixo e ponha V para o que for verdadeiro e F, para 
o falso, antes de marcar a resposta. 
(   ) A revolução das startups chegou ao Brasil com 
euforia, de uma maneira catártica, despertando os 
empreendedores. 
(  ) No primeiro período, a concordância do verbo 
“ser” se encontra inadequada. 
(  ) A metalinguagem se encontra evidenciada no 
parágrafo, quando se denota um conceito para 
startup. 
(    ) Há inferência de que o Governo Federal foi e é o 
maior polo centralizador e incentivador para a criação  
das startups. 
 
A única alternativa correta é 

a) F, V, F, V. 
b) F, F, V, V. 
c) V, F, V, F. 
d) F, F, V, F. 
e) F, V, V, F. 

 
Questão 05 

 
Sobre os diversos aspectos textuais do parágrafo 
evidenciado, inclusive coesivos e gramaticais em 
geral, marque a única alternativa correta. 
 

a) Devido à coesão bem elaborada pelo redator, 
existem somente elementos conectores 
subordinados. 

b) Todos os sinais de pontuação foram postos, 
obedecendo às normas gramaticais vigentes. 

c) O posicionamento do autor em colocando 
elementos coesivos independentes, impõe 
mais clareza e concisão. 

d) Com as sete orações existentes, há um 
sentido maior de logicidade e de coesão com 
as ideias expostas. 

e) Os elementos caracterizadores insertos são, 
em sua totalidade, representados por palavras  
simples, não existindo sintagmas. 

 
Questão 06 

 
Os substantivos estão postos morfologicamente 
dentro da classificação de palavras variáveis e 
existem nomes no grau diminutivo analítico e sintético 
“pequenas empresas e células”, já palavras 
circunstanciais como advérbios se classificam como 
invariáveis. No entanto, alguns destes sofrem flexão 
de grau. Nas assertivas abaixo, existe apenas uma 
alternativa em que uma palavra circunstancial sofre tal 
flexão, identifique-a. 
 

a) Ele respondeu àquela questiúncula de 
maneira evasiva, sem convicção explícita. 

b) Agora, estamos com muitos companheiros 
que nos deram alegria, pois estão morando 
pertinho de nossa residência. 

c) O homem tem necessidade de estar com seu 
corpo saudável, com uma quantidade 
determinada de glóbulos vermelhos e 
brancos. 

d) Havia naquela praia, montículos de areia que 
formavam, entre as dunas, imagens estranhas 
que pareciam seres extraterrestres. 

e) Há versículos bíblicos ou não ( pois não os há 
apenas na Bíblia) que nos fazem refletir em 
como somos frágeis diante da grandeza do 
Todo Poderoso. 

 
Questão 07 
 
“A Finep, agência pública de inovação, lançou este 
mês novo programa direcionado às startups. Vai 
aportar recurso ─ até R$ 1 milhão ─em cada empresa 
selecionada e pode se tornar sócia do 
empreendimento. Serão priorizadas startups que 
estejam em fase final de desenvolvimento do produto 
ou que precisem ganhar escala de produção. Ou seja, 
é fazer com que boas ideias que já se mostram 
viáveis tecnicamente tornem-se também rentáveis.” 
 (3º§) 
Considere os itens abaixo em relação aos vários 
aspectos gramaticais, inclusive semânticos a fim de 
responder a esta questão. 

I. No parágrafo, existe um sintagma nominal 
representando um aposto. 

II. As formas verbais se encontram explicitas em 
modos finitos e infinitos, havendo formas 
rizotônicas e arrizotônicas. 

III. As palavras paroxítonas, todas que possuem 
ditongos, estão acentuadas graficamente. 

IV. Uma forma verbal na voz passiva se encontra 
com um sujeito claro paciente. 
 

Estão corretos apenas os itens 
a) I, II e III. 
b) I, II e IV. 
c) I, III e IV. 
d) I e III. 
e) I e IV. 

 
Questão 08 

 
Ainda sobre o parágrafo em evidência, em relação à 
sintaxe dos períodos, identifique a única alternativa 
correta 
 

a) Existem falhas quanto à concordância nominal 
e verbal e quanto à regência nominal. 

b) Percebe-se somente a presença de orações 
interligadas por elementos conectores 
indicativos de alternância e de adição. 

c) Inexistem elementos indicativos de retomadas 
anafóricas. 
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d) Nota-se a existência de termos chamados  
denotativos a exemplo do termo destacado 
em “até R$ 1 milhão”. 

e) Existem apenas palavras relacionais 
representadas por termos conjuncionais. 
 

Questão 09 
 
“O futuro é cada vez mais dependente desses 
empreendimentos inovadores, que atraem jovens 
talentos e melhoram a vida das regiões. Investir nas 
startups é apostar no futuro.” (Último §) 
 
Quanto à estrutura do parágrafo, existe apenas uma 
alternativa correta, assinale-a 
 

a) A palavra “desses” constitui uma retomada 
pronominal anafórica e se refere a startups. 

b) O termo destacado em “que atraem” é uma 
forma pronominal substantiva com a função 
de objeto direto. 

c) Os termos determinantes se encontram em 
discordância quanto à sintaxe. 

d) As formas nominais dos verbos não possuem 
exemplo no parágrafo em destaque. 

e) A intertextualidade discursiva se encontra 
presente no trecho em análise, mas não a 
intencionalidade. 

Texto 2 

 

 
 

 
Questão 10 

 
Existem tipos textuais, gêneros literários e gêneros 
textuais. Quanto a este aspecto, a tirinha está 
vinculada a 
 

a) Um gênero literário por ter predominância de 
subjetivismo e ter caráter popular. 

b) Um gênero textual, caracterizado por ser do 
tipo narrativo e, quase sempre, ser irônico. 

c) Um gênero textual, do tipo descritivo, possui 
predominância de denotação. 

d) Apenas um tipo textual, ser narrativo com 
predominância da função de linguagem fática. 

e) Um gênero textual, de caráter opinativo, com 
miscigenação de narração e de descrição. 

 
Questão 11 

 
Quanto aos aspectos gramaticais em geral, inclusive 
estilísticos, analise as assertivas abaixo sobre a 
tirinha, a fim de identificar as corretas. 
  

I. O emprego das formas verbais se encontra 
dentro das normas da variedade   formal da 
língua. 

II. Uma inferência negativa pode ser deduzida 
sobre pessoas que vivem estáticas, sem 
iniciativa, deixando apenas os momentos se 
volatizarem. 

III. Caso a palavra alguma for posta após o nome 
determinado, o sentido da oração não será 
alterado. 

IV. A forma verbal for é pertinente a um verbo 
anômalo, encontra-se em um modo hipotético, 
no futuro. 

V. Os verbos existentes se encontram somente 
em perífrases: nos tempos presente, pretérito 
e futuro. 
 

Estão corretas as assertivas 
a) Todas. 
b) Nenhuma. 
c) Apenas uma. 
d) Duas somente. 
e) Somente três. 

 
Texto 3 
                      

Coaching serve para quê? 
 

Há duas principais linhas de pensamento e 
desenvolvimento. Uma recomenda reforçar os pontos 
fortes enquanto a outra aponta como primeira 
necessidade corrigir os pontos fracos. Quem está 
certo? 
Marcus Buckingham, em seu livro Descubra seus 
pontos fortes [...] baseia-se nas pesquisas da Gallup 
para mostrar que, se você usar as ferramentas de 
desenvolvimento para corrigir pontos fracos a 
empresa tem um retorno muitas vezes menor do que 
quando investe esforço e recursos para desenvolver 
talentos. 
[...] 
No entanto, nas organizações, a tendência muitas 
vezes é justamente essa, ou seja, avaliam-se as 
competências e o gestor fica “preso” na necessidade 
de corrigir o que está errado no funcionário. O que 
está por trás disso? Alguns fatores culturais. O bom, o 
valorizado em nossa sociedade, é tudo o que é difícil, 
heroico mesmo. Não é por outra razão que filmes 
como Duro de matar já está na décima edição. Além 
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disso, outro fator cultural é o fato de que foi assim que 
fomos educados em casa, na família, na escola, no 
primeiro emprego. 
Naturalmente, ninguém está dizendo que as falhas 
graves nas competências não precisam ser cuidadas. 
A questão principal é onde colocar a maior carga de 
energia? Nos pontos fracos (ou oportunidades de 
desenvolvimento) ou nos talentos? No coaching, a 
discussão se assemelha, e, sem dúvida, podemos 
usar essa técnica tanto para lidar com conversas que 
requerem coragem quanto para alavancar potencial e 
cultivar talentos. E é exatamente isso que empresas 
no mundo todo estão fazendo. 
Então é certo dar maior ênfase à descoberta dos 
talentos da casa ou dar maior atenção à correção das 
falhas? A resposta é depende sim, depende! Sim, 
depende da cultura que você quer dar à empresa ou 
no setor. Se você precisa de obediência cega, fique 
na correção das falhas e dos erros. Se você precisa 
de gente motivada, que trabalha com autonomia, 
recomenda seu produto aos amigos, se você precisa 
de inovação (e quem não precisa?), concentre-se na 
descoberta dos talentos de cada um.  
E saiba que a técnica de coaching foi criada a partir 
dessa premissa, como explico em meu livro Coaching 
─ o que você precisa saber─ existem várias versões 
sobre a origem do coaching. A que é mais coerente, 
na minha opinião, é a que Thimothy Gallwey publicou 
em 1974: “O jogo interior do tênis”. Nessa obra, o 
autor descreve como o jogador pode lidar com os 
obstáculos criados pelo seu próprio estado de espírito, 
o que o leva a render muito mais do que 
normalmente…Gallwey também aponta uma técnica 
para que o treinador do jogo de Tênis, em vez de 
ensinar, ajude o desportista a destravar o seu 
potencial, suas energias, e, assim, jogue muito 
melhor. 
Destravar o potencial, enaltecer os pontos fortes , este 
é o maior trunfo do coaching. Busque usá-lo desta 
forma e verá que os resultados serão surpreendentes. 
DUTRA, Eliana, Master Coach, Revista Construir 
Notícias, março/abril/2017 

 
Questão 12 

 
A ideia central do texto 3 se encontra na alternativa, 
uma vez que ele fornece 
 

a) Informações congruentes em relação a uma 
nova atividade eminente, relativa a 
empreendimentos hodiernos probatórios de 
sucesso. 

b) Detalhes imprescindíveis para jovens 
administradores apenas saídos da 
Universidade. 

c) Ideias esdrúxulas em nada relacionadas ao 
progresso de jovens sedentos por saber, por 
conhecimento. 

d) Fórmulas para que as energias dos jovens 
sejam voltadas para interesses levados 
apenas por suas tendências. 

e) Dados sobre a irrelevância de serem 
valorizados interesses culturais dos indivíduos 
em quaisquer situações.   

 
Questão 13 

 
Analise as afirmações e as justificativas sobre 
informações vinculadas ao texto para poder responder 
a esta questão. 
 

I. O texto apresenta elementos linguísticos e 
não linguísticos contraditórios desde os 
preâmbulos. 

II. Os pontos fortes dos seres humanos e fracos 
têm de ser desenvolvidos simultaneamente, 
visto que apenas assim, eles poderão tornar-
se profissionais de sucesso. 

III. O gestor, erroneamente, visa, em seus 
subordinados, apenas à correção das falhas 
dos funcionários e não o espírito inovador. 

IV. Os pontos positivos, para uma empresa, 
devem ser focados nos talentos dos 
subordinados, porém sem haver o 
esquecimento de seus deslizes. 
 

Estão corretas apenas as afirmações dos itens 
a) I, II e IV. 
b) II e III. 
c) II e IV. 
d) I e IV. 
e) III e IV. 

 
Questão 14 

 
I.O coaching serve para descobrir pessoas lutadoras 
indenes de falhas, porque são plenas de habilidades e 
de competências. 
II. O novo profissional, o coaching ou coach está em 
evidência por valorar o sentido de inovação no ser 
humano e as competências inerentes a ele. 
 
Quanto às afirmações contidas nos itens acima, 
analise-os, marcando em seguida a alternativa 
correta. 
 

a) I e II estão totalmente corretas. 
b) Apenas o item II se encontra plenamente 

correto. 
c) No item II, apenas o referente à consequência 

se encontra correto. 
d) A consequência do item I está errada, porém 

a causa se encontra sem falha. 
e) Apenas a causa inserida no item II está 

correta. 
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Questão 15 
 
“No entanto, nas organizações a tendência muitas 
vezes é justamente essa, ou seja, avaliam-se as 
competências e o gestor fica “preso” na necessidade 
de corrigir o que está errado no funcionário. O que 
está por trás disso? Alguns fatores culturais. O bom, o 
valorizado em nossa sociedade, é tudo o que é difícil, 
heroico mesmo. Não é por outra razão que filmes 
como Duro de matar já está na décima edição. Além 
disso, outro fator cultural é o fato de que foi assim que 
fomos educados em casa, na família, na escola, no 
primeiro emprego.” (3º§) 
 
Analisando-se o parágrafo acima sob os aspectos 
gramaticais e semânticos obtêm-se diversas 
informações. Ponha V, para as informações 
verdadeiras e F, para as falsas. 
 
( ) Caso, após a forma verbal destacada, viesse a 

palavra “gestor”, ela poderia ficar no singular. 
( ) O sujeito da forma verbal em análise é 

classificado como indeterminado. 
( ) “No entanto” é um elemento conector 

coordenado, que poderia ser substituído por 
todavia, sem haver alteração semântica. 

( ) Uma retomada anafórica representada por um 
pronome substantivo se encontra clara no 
parágrafo. 

 
A alternativa sem deslize está presente em 

a) V, V, V, F. 
b) V, F, F, V. 
c) V, F, V, V. 
d) V, F, V, F. 
e) V, V, F, V. 

 
Questão 16 
 
Sobre as afirmações citadas sobre o parágrafo, existe 
apenas uma correta, identifique-a 
 

a) A palavra “cidadão”, se pluralizada, segue a 
mesma regra de organização, de edição. 

b) Além, está, já recebem acentuação gráfica 
por uma mesma razão. 

c) As últimas expressões do parágrafo, 
separadas por vírgula, possuem um sentido 
de gradação. 

d) O redator do texto não busca se comunicar 
com o interlocutor, pois não existe inferência 
nesse sentido. 

e) As vírgulas estão empregadas apenas para 
indicar casos de elipse de nomes. 

 
Questão 17 

 
“Então é certo dar maior ênfase à descoberta dos 
talentos da casa ou dar maior atenção à correção das 
falhas? A resposta é depende sim, depende! Sim 

depende da cultura que você quer dar à empresa ou 
no setor. Se você precisa de obediência cega, fique 
na correção das falhas e dos erros. Se você precisa 
de gente motivada, que trabalha com autonomia, 
recomenda seu produto aos amigos, se você precisa 
de inovação (e quem não precisa?), concentre-se na 
descoberta dos talentos de cada um. “ ( 5º§) 
 
Sobre o parágrafo acima, analise os itens abaixo, 
pondo V para o que for verdadeiro e F, para o falso. 
(   ) No primeiro período, existe um sujeito oracional, 
representado por uma oração reduzida. 
(   ) Os sinais de pontuação estão postos de acordo 
com as normas gramaticais, sendo alguns enfáticos. 
(  ) Alguns termos se apresentam empregados de 
forma conotativa. 
( ) As retomadas pronominais e nominais são 
evidentes no excerto. 
 
A única alternativa correta é 
 

a) V, F, V, F. 
b) F, F, V, F. 
c) V, F, F, V. 
d) V, V, V, V. 
e) F, F, F, F. 

 
Questão 18 

 
Ainda em relação ao parágrafo transcrito, identifique a 
alternativa morfológica, sintática ou semanticamente 
sem erro. 
 

a) A palavra “certo”, no contexto, possui um 
sentido, um valor gramatical, mas em “certo 
homem” sofre uma mutação. 

b) Os “ses” existentes, todos eles possuem 
idêntico valor morfológico e sintático. 

c) No parágrafo, estão presentes apenas formas 
verbais indicativas de certeza. 

d) Em ”...que trabalha...”, o termo destacado 
retoma elemento anterior e possui função de 
objeto direto. 

e) “você” é pronome de tratamento, exigindo 
portanto concordância na segunda pessoa, da 
mesma maneira que o fazem V. Exa., V. S. e 
quejandos. 

 
Questão 19 

 
“...à descoberta dos talentos da casa ou dar maior 
atenção à correção... “ (linhas 1 e 2 do 5º§) 
Os acentos graves, indicativos do metaplasmo 
chamado crase, encontram-se postos devidamente e 
por uma mesma razão. Identifique a alternativa cuja 
acentuação foi posta por idêntico motivo. 
 

a) Perdoa àqueles que te machucarem, em 
assim fazendo, aliviarás tua alma. 
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b) Vive à custa dos pais e ainda lamenta a gorda 
mesada que recebe todas as semanas. 

c) Deveríamos cultivar a ojeriza à falta de ética, 
de moral, de decoro, tão presentes em nossa 
sociedade. 

d) Dirigímo-nos a uma meta pretendida, às 
vezes, com ímpeto, outras vezes, sentimo-nos 
flébeis. 

e) Parece árduo o caminho, quando se aspira à 
profissão sonhada, mas isso ocorre apenas 
quando se visa ao bem material. 

 
Questão 20 
 
Em “Se você precisa de obediência cega...” a regência 
verbal se encontra correta por o verbo precisar 
significar necessitar, sendo portanto transitivo 
indireto. Mas, ele pode ser empregado com outro 
sentido e ser transitivo direto, a exemplo de “Ele 
precisou o momento de sua chegada.” (Sentido de 
dizer com exatidão). Percebe-se que alguns verbos 
mudam de regência e de sentido, mas outros não. 
Examine as assertivas abaixo, marcando em seguida 
a única alternativa correta quanto ao emprego da 
regência verbal  

I. O médico, com extrema delicadeza, pensou o 
ferimento do paciente, acidentado na rodovia. 

II. Deveríamos preferir sempre a paz interior, à 
fugacidade de momentos extemporâneos 
apenas, aparentemente felizes. 

III. Apesar de ele agora ter-se tornado  resiliente,   
em um átimo, esqueceu de agir como um ente 
racional. 

IV. Uma atitude pueril teve aquele hebiatra, 
quando disse àquela agressiva adolescente                                                 
“Não a perdoarei jamais.”. 

  
Estão corretas apenas as assertivas 

a) I e II. 
b) III e IV. 
c) I e III. 
d) I e IV. 
e) II e III. 
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PROVA: Direito Constitucional 
 
Questão 21 
 

O Estado foi criado para manter a coexistência 

pacífica dos indivíduos e proporcionar o bem-estar a 

toda sociedade. Seu objetivo é dar força de imposição 

ao Direito, visto que detém o papel exclusivo de 

aplicar as penalidades previstas na ordem jurídica 

vigente. O conceito de Estado é jurídico, 

diferentemente do conceito de Nação, que é 

sociológico. Nação é a semente do Estado e 

corresponde à sociedade natural de pessoas, dentro 

de um território ou não, com mesma origem, 

costumes, língua e comunhão de vida. Para a 

existência do Estado, necessários sejam identificados 

alguns elementos. Assinale abaixo a alternativa que 

não contém um desses elementos: 

  

a) Soberania – corresponde ao poder do Estado de 

organizar-se juridicamente e de fazer valer a 

universalidade de suas decisões dentro de seu 

território, respeitando os limites e fins éticos de 

convivência. No Brasil, a soberania popular é 

exercida por meio do sufrágio universal e pelo voto 

direto e secreto, com valor igual para todos. 

b) Povo – corresponde à reunião de indivíduos em 

um determinado local, submetidos a um poder 

central. Através do Direito, o Estado vai controlar 

essas pessoas, objetivando o bem comum. 

c) Governo – é a organização necessária ao exercício 

do poder político dentro de um determinado 

território. 

d) Cidadania - definida como a condição do cidadão, 

indivíduo que vive de acordo com um conjunto de 

estatutos pertencentes a uma comunidade 

politicamente organizada e socialmente articulada  

e) Território - corresponde ao elemento material, 

espacial ou físico do Estado e compreende a 

superfície do solo ocupada pelo Estado, o espaço 

aéreo e seu mar territorial. 

 

Questão 22 
 

A competência reformadora na Constituição Brasileira 

de 1988 possui limites procedimentais (formais); 

limites circunstanciais e limites materiais que são as 

chamadas “cláusulas pétreas”. Nelas, está descrito o 

conteúdo constitucional que não poderá sofrer 

reformas. Sobre elas, não podemos afirmar que: 

 

a) A emenda que objetive suprimir ou restringir a 

independência de qualquer dos poderes nos 

moldes previstos pelo constituinte originário será 

considerada imprópria, uma vez que a separação 

dos poderes foi consagrada como cláusula pétrea. 

b) O Voto direto, secreto, universal e periódico que 

representa a expressão do princípio democrático, 

também não pode ser objeto de reforma. 

c) Não poderá ser objeto de reforma uma proposta 

legislativa tendente a abolir a forma federativa de 

Estado, criado pela Constituição de 1988, pois, o 

sistema federativo regula e administra os conflitos 

entre as esferas de governo, garantindo a 

autonomia de cada ente através da distribuição do 

poder. O equilíbrio e a harmonia entre os entes 

federados correspondem ao sustentáculo do pacto 

federativo. 

d) A organização político-administrativa da República 

é formada por entes federativos autônomos, sendo 

cláusula pétrea a tentativa de modificação que 

objetive suprimir, ainda que, temporariamente, 

essa autonomia. 

e) Não se permite que o constituinte reformador 

suprima o rol das liberdades públicas, assim 

entendidas como os direitos e garantias individuais 

protegidos pela Carta Magna e dispostos no seu 

art. 5.º, bem como em outros dispositivos nela 

existentes. 

 

 

Questão 23 
 

A respeito da atual Constituição do Brasil, assinale a 

opção correta: 

 

a)  A Constituição Brasileira de 1988 é uma 

constituição analítica, similar à nova Constituição 

dos Estados Unidos da América do Norte, de 1999. 

b) É uma Constituição classificada como temporária, 

ou seja, para ser promulgada, depende de 

ratificação por referendo popular. 

c) Pode receber a denominação de flexível, tendo em 

vista o vasto quantitativo de emendas 

constitucionais aprovadas. 

d) É uma constituição classificada como rígida porque 

tem um núcleo imodificável e outro que pode ser 

alterado da mesma forma, exigida, para a 

elaboração de outras espécies normativas. 

e) Foi formada a partir de um poder constituinte 

originário, ilimitado e inovador representado, na 

ocasião, pela Assembleia Nacional Constituinte. 

Sua promulgação ocorreu após ampla deliberação 

política, com participação democrática da 

sociedade, composta de representantes eleitos 

pelo povo. 
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Questão 24 
 

Pelo princípio da supremacia formal da Constituição 

está refletida a obrigatoriedade do respeito às normas 

infraconstitucionais para com a Constituição, norma 

maior que lhes dá validade. Para que esta relação de 

validade seja mantida dentro do sistema normativo 

existe o controle de constitucionalidade, que pode ser 

concentrado ou difuso, prévio ou posterior. No Brasil, 

algumas ações têm o fim de expurgar do ordenamento 

jurídico pátrio os atos normativos incompatíveis com o 

texto constitucional, garantindo assim a supremacia 

formal da Constituição e, mantendo a validade das 

normas infraconstitucionais em obediência à norma 

Maior. A respeito da ADPF – Arguição de 

Descumprimento de Preceito Fundamental, assinale a 

alternativa correta: 

 

a) Regulada pela Lei n. 9.882/99, tem como principal 

objetivo, assegurar a participação de todos os 

interessados em determinada lide, de qualquer 

natureza, em observância ao direito constitucional 

individual da ampla defesa e do contraditório. 

b) Criada com a finalidade de complementar a 

proteção da Constituição Federal, a ADPF é um 

instrumento de controle concentrado de 

constitucionalidade a ser ajuizado unicamente no 

STF. 

c) Uma das características da ADPF é poder ser 

ajuizada, mesmo quando houver outra ação judicial 

ou recurso administrativo eficaz para sanar o ato 

lesivo que se pretende atacar, em rígida 

observância ao Princípio da Indeclinabilidade da 

Prestação Judicial. 

d) A ADPF foi introduzida pela Lei nº 9882/99. Nos 

termos da referida lei, apenas poderá ser 

considerado como “preceito fundamental” a norma 

constitucional que proteja direitos e garantias 

fundamentais. 

e) Na ADPF, não se admite a figura do amicus curiae, 

instrumento criado para possibilitar melhor estudo 

e discussão a respeito de causas controversas e 

relevantes para determinados segmentos sociais, 

ou para a sociedade como um todo. 

 

Questão 25 
 

Os remédios constitucionais são garantias 

constitucionais, isto é, medidas utilizadas para tornar 

efetivo o exercício dos direitos. Sobre o tema, assinale 

a alternativa incorreta: 

 

a) O instrumento para garantir o direito de ir e vir dos 

indivíduos, evitando prisão abusiva ou arbitrária, ou 

mesmo o abuso do poder é o habeas corpus, 

cabível, inclusive, em casos de flagrante delito ou 

por ordem judicial. 

b) O habeas data é remédio constitucional que 

assegura à pessoa do impetrante, o direito ao 

conhecimento de informações a ele relativas, 

constantes de registros ou bancos de dados de 

entidades governamentais ou de caráter público. 

Também poderá ser utilizado para a retificação de 

dados, quando não se prefira fazê-lo por processo 

sigiloso, judicial ou administrativo. 

c) O Mandado de Segurança poderá ser interposto 

contra, não só contra autoridade pública, mas 

também contra agente de pessoas jurídicas 

privadas no exercício de atribuições do poder 

público. 

d) O remédio constitucional cabível para o indivíduo 

atacar ato lesivo à moralidade, ao meio ambiente e 

ao patrimônio cultural e histórico é a Ação Popular. 

e) O Mandado de Injunção será concedido para o 

indivíduo que esteja impedido de gozar de 

determinado direito fundamental por falta de uma 

norma regulamentadora para tal propósito, ou seja, 

haja uma omissão legal que impeça o exercício de 

seu direito. 

 

PROVA: Direito do Trabalho 
 
Questão 26 
 
Os princípios representam a base do ordenamento 
jurídico. Sabendo que o Direito do Trabalho possui 
princípios específicos, analise a situação seguinte: 
 
“João, dono da empresa Alimentos LTDA., é 
empregador de José, e fornece, todos os meses, uma 
cesta básica a esse empregado. Diante disso, é certo 
que João não poderá, simplesmente, cessar o 
fornecimento, pois José já conquistou tal direito”. 
 
Tal situação, acima narrada, encontra-se 
consubstanciada no princípio da: 
 
a) Norma mais favorável. 
b) Irrenunciabilidade dos direitos trabalhistas. 
c) Inalterabilidade contratual lesiva ao empregado. 
d) Continuidade da relação de emprego. 
e) Condição mais benéfica. 
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Questão 27 
 
O contrato de trabalho é instrumento adequado para 
identificar uma relação de emprego. Quanto a tal 
instrumento, pode-se afirmar, corretamente, que tem 
como característica: 
 
a) Ser de trato sucessivo, pois há necessidade de 

pagar contraprestação em virtude dos serviços 

prestados. 

b) Ser oneroso, já que envolve obrigações para 

ambas as partes. 

c) Ser consensual, tendo em vista que pode ser 

celebrado de forma tácita ou expressa. 

d) Ser comutativo, pois as partes só conseguem 

identificar, posteriormente, as vantagens e os 

sacrifícios que terão de enfrentar por causa do 

contrato de trabalho. 

e) Ser intuito personae, já que o empregado pode ser 

substituído por outros, caso esteja acometido de 

moléstia grave. 

 
Questão 28 
 
É possível, em decorrência dos princípios do Direito 
do Trabalho, que existam situações em que, mesmo 
não havendo prestação de serviços pelo trabalhador, 
o vínculo empregatício fique mantido, ocorrendo, 
nestes casos, a interrupção ou suspensão do contrato 
de trabalho. Sobre tais institutos, podemos afirmar 
corretamente que: 
 
a) Na interrupção do contrato de trabalho, há a 

ausência provisória da prestação de serviços, sem 

que haja o pagamento de salário, nem a contagem 

do tempo. 

b) Quando falamos em suspensão do contrato de 

trabalho, referimo-nos à situação em que há a 

ausência temporária ou permanente da prestação 

de serviços, em que são devidos o pagamento de 

salário e a contagem do tempo. 

c) Segundo a legislação vigente, na interrupção do 

contrato de trabalho, são asseguradas, ao 

empregado afastado, todas as vantagens que, em 

sua ausência, tenham sido atribuídas à categoria 

que pertencia na empresa. 

d) Nos contratos por prazo determinado, por serem 

curtos, o tempo de afastamento nunca será 

computado na contagem do prazo para a 

respectiva terminação. 

e) O contrato de trabalho poderá ser interrompido por 

um período de 2 (dois) a 5 (cinco) meses, para 

participação do empregado em curso o programa 

de qualificação profissional, oferecido pelo 

empregador, mediante previsão em acordo ou 

convenção coletiva de trabalho e aquiescência 

formal do empregado. 

 
Questão 29 
 
Age de maneira correta o empregador que, alegando 
justa causa, demite seu empregado por motivos de: 
 
a) Prática de atos atentatórios contra a segurança 

nacional, independentemente de inquérito 
administrativo. 

b) Condenação civil do empregado, passada em 
julgado. 

c) Ofensas físicas praticadas, em legítima defesa de 
outrem, contra o empregador. 

d) Abandono de emprego, que pode ser presumido se 
o trabalhador não retornar ao serviço no prazo de 
30 (trinta) dias após a cessação do benefício 
previdenciário, nem justificar o motivo de não o 
fazer. 

e) Atos de probidade. 
 

Questão 30 
 
Com relação ao Direito Coletivo do Trabalho, mais 
precisamente aos Acordos Coletivos de Trabalho e 
Convenções Coletivas de Trabalho, podemos afirmar 
de maneira correta que: 
 
a) Um ponto em comum entre o acordo e a 

convenção coletiva é que, uma vez firmado o 
acordo ou convenção coletiva, os direitos, 
vantagens e obrigações serão aplicados aos 
trabalhadores filiados e aos não filiados ao 
sindicato. 

b) A negociação coletiva poderá ser válida, ainda que 
sem a presença do sindicato dos trabalhadores. 

c) Temos, por acordo coletivo, o instrumento 
normativo decorrente da negociação coletiva, 
sendo firmado pelos sindicatos da categoria 
profissional e sindicato da categoria econômica. 

d) Por serem hierarquicamente superiores, as 
convenções coletivas sempre prevalecerão sobre 
os acordos coletivos. 

e) De acordo com a legislação vigente, não é 
permitido estipular duração de Convenção ou 
Acordo Coletivo superior a 3 (três) anos. 
 

Questão 31 
 
Tendo em vista a legislação vigente, o Decreto-Lei 
5.452 de 1º de maio de 1943, é incorreto afirmar que: 
 
a) A duração normal de trabalho, para os 

empregados em qualquer atividade privada, não 
excederá de 8 (oito) horas diárias, desde que não 
seja fixado expressamente outro limite. 

b) O tempo despendido pelo empregado até o local 
de trabalho e para o seu retorno, por qualquer 
meio de transporte, não será computado na 
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jornada de trabalho, salvo, apenas, quando, 
tratando-se de local não servido por transporte 
público, o empregador fornecer a condução. 

c) Poderão ser fixados, para as microempresas e 
empresas de pequeno porte, por meio de acordo 
ou convenção coletiva, em caso de transporte 
fornecido pelo empregador, em local não servido 
por transporte público, por exemplo, o tempo 
médio despendido pelo empregado, bem como a 
forma e a natureza da remuneração. 

d) Nas atividades insalubres, quaisquer prorrogações 
da jornada de trabalho só poderão ser acordadas 
mediante licença prévia das autoridades 
competentes em matéria de higiene do trabalho. 

e) No caso de empregados em regime de tempo 
parcial, ou seja, regime de tempo cuja duração não 
exceda a 25 (vinte e cinco) horas semanais, o 
salário a ser pago será proporcional à sua jornada, 
em relação aos empregados que cumprem, nas 
mesmas funções, tempo integral. 

 
Questão 32 
 
A estabilidade refere-se ao direito conquistado pelo 
empregado de não perder o emprego, exceto se a 
dispensa for por justa causa e, sobre aquele instituto, 
podemos afirmar com correção que: 
 
a) No caso de dirigentes sindicais, seus suplentes 

não terão direito à estabilidade. 
b) Caso seja provado que o empregador, ao 

momento da demissão sem justa causa, 
desconheça o estado gravídico da mulher, não é 
devido o pagamento da indenização substitutiva. 

c) No caso de empregadas gestantes, a estabilidade 
provisória ocorre mesmo na hipótese de contrato 
por experiência. 

d) O empregado representante da CIPA, eleito pelos 
demais trabalhadores, goza de estabilidade 
provisória, com vigência do início do mandato até 
um ano após seu fim. 

e) A gestante, quando da confirmação da gravidez 
durante o contrato de trabalho, tem garantida sua 
estabilidade, o que não se confunde com, quando 
esta confirmação se dá durante o aviso prévio 
indenizado, situação em que, não havendo o 
efetivo labor, não ocorrerá a estabilidade. 

 

PROVA: Direito Processual do Trabalho 
 
Questão 33 
 
A Justiça do Trabalho é parte do Poder Judiciário 
brasileiro e, sobre sua organização, é correto afirmar 
que: 
 
a) O Tribunal Superior do Trabalho compor-se-á de 

vinte e sete ministros, nomeados pelo Presidente 
da República, após aprovação pela maioria 

absoluta do Senado Federal, e terá sua 
competência definida por Lei Complementar. 

b) Quando, em uma comarca, não houver a criação 
de Varas do Trabalho, a jurisdição trabalhista será 
exercida pelo juiz do trabalho da comarca mais 
próxima. 

c) Os juízes dos Tribunais Regionais do Trabalho não 
serão, necessariamente, recrutados dentre os 
juízes da respectiva região. 

d) O Tribunal Superior do Trabalho instalará a justiça 
itinerante, com a realização de audiências e 
demais funções de atividade jurisdicional, com 
jurisdição em todo o território nacional. 

e) Os Tribunais Regionais do Trabalho compor-se-ão 
de, no mínimo, sete juízes, que serão nomeados 
pelo Presidente da República dentre brasileiros 
natos com mais de trinta e menos de sessenta e 
cinco anos. 

 
Questão 34 
 
A competência é fixada mediante regras 
constitucionais e infraconstitucionais, tendo, para sua 
fixação, a criação de diversos critérios, como a 
matéria, pessoas, função ou território. 
Em relação à competência da Justiça do Trabalho, 
considere: 
 
I – Compete à Justiça do Trabalho processar e julgar 
as ações relativas às penalidades administrativas 
impostas aos empregadores pelos órgãos de 
fiscalização das relações de trabalho. 
II – As ações que discutam indenizações por dano 
moral ou patrimonial não poderão ser ajuizadas 
perante a Justiça do Trabalho, mesmo quando 
decorrentes de relações de trabalho. 
III – É de competência da Justiça do Trabalho a 
execução, de ofício, das contribuições sociais do 
trabalhador e seus acréscimos legais, decorrentes das 
sentenças que proferir. 
IV – É possível que mandados de segurança, habeas 
corpus e habeas data sejam julgados pela Justiça do 
Trabalho. 
 
Estão corretos apenas os itens: 
 
a) I, II, III e IV 
b) I, III e IV 
c) I, II e IV 
d) III e IV 
e) I e III 
 
Questão 35 
 
Os princípios existem em todos os ramos do direito, 
atuando como fonte integradora da norma, vertente de 
interpretação e também com função informativa. 
Sobre o Direito Processual do Trabalho e seus 
princípios é incorreto afirmar que: 
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a) Tendo em vista o Princípio da Eventualidade, o 
reclamado deve manifestar-se, precisa e 
especificamente, sobre os fatos narrados na 
petição inicial, não se admitindo a defesa por 
negação geral. 

b) É figura presente no Direito Processual do 
Trabalho, o Princípio da Irrecorribilidade Imediata 
das Decisões Interlocutórias. 

c) O Princípio da Proteção, existente no Direito 
material do Trabalho também é aplicável no âmbito 
do Direito Processual do Trabalho. 

d) O Princípio da Extrapetição permite que o juiz, nos 
casos expressamente previstos em lei, condene o 
réu em pedidos não contidos na petição inicial. 

e) O Princípio Inquisitivo confere, ao juiz, a função de 
impulsionar o processo, na busca da solução do 
litígio, após proposta a demanda. 

 
Questão 36 
 
Em um processo trabalhista, a empresa 
MultiEsquemas S/A, na qualidade de reclamada em 
dissídio individual, pretende aduzir, em sua peça 
contestatória, um instituto jurídico que existe tão 
somente no Código de Processo Civil. Esta situação: 
 
a) Não será possível, tendo em vista que tais 

sistemas processuais não devem ser utilizados 
em conjunto. 

b) Será possível sempre que houver omissão na 
legislação trabalhista. 

c) Não será possível, pois no Direito Processual do 
Trabalho existe a aplicação do Princípio da 
Inflexibilidade das Normais Trabalhistas. 

d) Só seria possível se tal instituto também fosse 
utilizado pelo reclamante, em virtude do Princípio 
do Contraditório. 

e) Será possível nos casos em que for omissa a 
legislação trabalhista, exceto naquilo em que for 
incompatível com esta.  

 
Questão 37 
 
Tendo em vista a Consolidação das Leis do Trabalho, 
legislação trabalhista atualmente vigente, é correto 
afirmar, sobre as audiências na Justiça do Trabalho, 
que: 
 
a) Em casos especiais, poderá ser designado outro 

local para a realização das audiências, que não a 
sede do Juízo ou Tribunal, mediante edital, 
afixado na respectiva sede, com a antecedência 
mínima de 24 (vinte e quatro) horas. 

b) As audiências dos órgãos da Justiça do Trabalho 
serão públicas e realizar-se-ão apenas na sede do 
Juízo, em dias úteis previamente fixados, entre 8 
(oito) e 17 (dezessete) horas, não podendo 
ultrapassar 5 (cinco) horas seguidas, salvo, 
quando houver matéria urgente.  

c) Por serem públicas as salas de audiência, todas 
as pessoas que nela estiverem têm direito 
subjetivo de lá permanecerem, não podendo tal 
direito ser limitado por ato do juiz, mesmo que 
justificado.  

d) Se, até 20 (vinte) minutos após a hora marcada, o 
juiz ou presidente não houver comparecido, os 
presentes poderão retirar-se, devendo constar o 
ocorrido no livro de registro das audiências. 

e) O registro das audiências será feito em livro 
próprio, não podendo ser emitidas certidões, se as 
pessoas que as requererem não forem partes 
participantes da audiência. 

 
Questão 38 
 
Em uma situação hipotética, Jurema Carla ingressou 
com uma reclamação trabalhista em face da empresa 
Chuvas Fortes e Frequentes S/A., que fora distribuída 
para a 22ª Vara do Trabalho de Recife, pertencente 
ao Tribunal Regional do Trabalho da 6ª Região. Na 
audiência una, a empresa reclamada apresentou 
exceção de incompetência em razão do lugar, que foi 
acolhida e teve como consequência a remessa dos 
autos para uma das varas do trabalho de João 
Pessoa, pertencente ao Tribunal Regional do Trabalho 
da 13ª Região. Em relação à referida decisão: 
 
a) Não caberá recurso, por se tratar de decisão 

interlocutória. 
b) Caberá mandado de segurança. 
c) Caberá agravo de instrumento. 
d) Caberá recurso ordinário. 
e) Caberá reclamação. 

 
Questão 39 
 
Tendo em consideração que a empresa Papel 
Limpinho possui 19 (dezenove) funcionários; a 
empresa Colecionáveis possui 8 (oito) funcionários e a 
empresa Acertos possui 10 (dez) funcionários. Em 
uma reclamação trabalhista que verse sobre o 
pagamento de horas extras laboradas, não terão o 
ônus de provas as horas trabalhadas com a 
apresentação do controle de frequência: 
 
a) A empresa Colecionáveis, somente. 
b) As empresas Acertos e Papel Limpinho, somente. 
c) As empresas Colecionáveis e Acertos, somente. 
d) As empresas Colecionáveis, Acertos e Papel 

Limpinho. 
e) A empresa Papel Limpinho, somente. 
 
Questão 40 
 
Benedito arrematou um edifício, fruto de uma penhora 
advinda de uma execução trabalhista, pelo valor de 
R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais). No ato da 
arrematação depositou, a título de sinal, o valor de R$ 
100.000,00 (cem mil reais). Neste caso, tendo em 
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vista o disposto na legislação processual trabalhista 
vigente, Benedito: 
 
a) Depositou o valor correto. 
b) Depositou valor a maior, visto que o sinal deve ter 

valor máximo de R$ 80.000,00 (oitenta mil reais). 
c) Depositou valor a menor, visto que deveria ter 

depositado o valor de R$ 300.000,00 (trezentos mil 
reais), e deverá depositar o restante dentro do 
prazo de 24 (vinte e quatro) horas. 

d) Depositou valor a menor, uma vez que deveria ter 
depositado o valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil 
reais), e deverá depositar o restante dentro do 
prazo de 48 (quarenta e oito) horas. 

e) Depositou valor a menor, uma vez que deveria ter 
depositado o valor de R$ 200.000,00 (duzentos mil 
reais), e deverá depositar o restante dentro do 
prazo de 24 (vinte e quatro) horas. 

 
 

 


